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Abbildung 3.43: Briickenschaltung

In dem gegebenen Netzwerk kénnen die beiden Widerstiande R, und R; synchron
in dem Wertebereich 0 ... 50 Q eingestellt werden. Die Quellenspannung betrégt
Up=30V.

1. Welchen Wert miisste R; aufweisen, damit er bei der Einstellung R, = R; = 30 Q
maximale Leistung aufnimmt?

2. Wie grobB ist in diesem Fall der Wirkungsgrad (Verhéltnis der Leistung an R;,
zur gesamten von der Quelle abgegebenen Leistung)?

3. Stellen Sie die Leistung an R, fiir den in 1. ermittelten Wert in Abhdngigkeit
von R, = R, dar.
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Gegeben ist das folgende Widerstandsnetzwerk, das durch zwei ideale Gleichspannungs-
quellen erregt wird.

A )l w9

Abbildung 1: Widerstandsnetzwerk

1. Wie viele Knoten und Zweige besitzt das Netzwerk insgesamt? Wie viele Unbekannte
liegen damit in dem Netzwerk vor? Geben Sie an, wie viele linear unabhiéngige Kno-
ten- und Maschengleichungen benétigt werden, um die Unbekannten zu bestimmen.

2. Wihlen Sie einen Bezugsknoten und nummerieren Sie die Knoten.

3. Zeichnen Sie den Netzwerkgraphen und legen Sie eine geeignete Zéhlrichtung fiir
die Stréme fest.

4. Stellen Sie die linear unabhéngigen Knotengleichungen auf.

5. Stellen Sie die Maschengleichungen mit dem Verfahren des vollstandigen Baumes
auf.

6. Stellen Sie die Maschengleichungen mit dem Verfahren der Auftrennung der Maschen
auf.



Leistungsanpassung Eine Spannung hat eine Leerlaufspannung von 1.50V und einem Innenwiderstand
von 600(. a.) bei welchem Aussenwiderstand erreicht die Leistungsabgabe ihren Hochstwertb.) Wie gross
sind Klemmenspannung, Stromstérke und Leistungsabgabe an dem Verbraucher?

Losung:
a.) Bei R; = R, = 6009
b.)

Uy =Uy/2=0.75V (6.1)
U() U()
Ip=—2—= =1.25mA 6.2
L= R+ R, 2R m ko]
Us

Pp,=UL-1I

~ 938 uW 6.3
IR, p (6.3)
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Superpositionsprinzip Beim berechnen von Uy , wird die Spannungsquelle kurzgeschlossen, bei Uy ; ist
die Stromquelle im Leerlauf.

R2 / R2 IO R2 /0
l R3 / R3 R3
Ril] Uo R[] Uoa R4l Uop
) )
‘ o 0 O
Uop =Up,a + Unp (6.4)

Beim berechnen von U , kann man die Spannung iiber R3 berechnen. Dazu bendtigt man dem Strom
dadurch. Dieser erhalt man durch Anwenden der Stromteilerformel.

Ry

Ijg=———7—--1 6.5
3 Ry + Rs + R3 (65)
Daraus folgt:
R3R,y
U(1:R11111:4' 6.6
00 =Ralsa= g ppr (6.6)
Beim berechnen von Uj ;, hilft die Feststellung:
U().b = Ul.b + U2,b (67)
Mit der Spannungsteilerformel ldsst sich dann festhalten:
Ry + R>
Upp= ———=—. 6.8
0t Ry + Ry + R3 (6.8)
Aus alldem folgt:
RsR R+ R
Uo = Uo,a + Uop = —— I =2 (6.9)

sl < .
R+ Ry + R3 Ri+ R+ R3



